Nota del Ministero delle Attività Produttive

Oggetto: D.L.vo 2 agosto 2002 n. 220 e D.L.vo 17 gennaio 2003 n. 6

Con La recentissima emanazione del D.L.vo 17 gennaio 2003 n. 6 recante “Riforma organica della disciplina delle società di capitali e società cooperative in attuazione delle Legge 3 ottobrer 2001 n. 336” sono state introdotte alcune novità che, tra l’altro, incidono sui contenuti e sulle modalità attuative dell0’attività di vigilanza sugli enti cooperativi.
In particolare l’attività di revisione, in futturo, satrà improntata principalmente alla verifica della prealenza della mutualitò  al fine della predisposizione ed aggiornamento dell’Albo Nazione delle società cooperative.

E’ di tutta evidenza che le dispoisizoni del D.L.vo n. 6/03 vanno a sovrapportsi ed  a integrare la disciplina introdotta dal D.L.vo n 2 agosto 2002 n. 220 e, poiché dette disposizioni entreranno in vigtore dal 01/01/2004, nel corso del 2003 sarà necessario, in linea con gli obiettivi strategici assegnati dal Ministo delle Attività Produttive alla Direzxione Generale per gli Enti Cooperativi, adeguare il sistema cooperativo al nuovo diritto societario ed armonizzare le procedure previste dai due decreti legislativi sopra menzionati.
Tra l’altro, poiché i due decreti legislativi prevedono da una parte lo snellimento di alcvune procedure e dall’altra l’introduzione di nuoviadempimenti che gli Uffici periferici dovranno espletarein materia di promozione e di vigilanza sulle società cooperative, sarà necessario coinvolgere le strutture centrali di coordinamento del Ministero del Lavoro e delle Poliche Sociali ai fini del rilancio della collaborazione tra Duicasteri anche attraverso la stipula di una nuova convenzione.

Conseguentemente, nell’attuale fase transitoria prima ddell’applicazione del nuovo sdiritto socisetario, appare necessario prorogare, fino al 31/12/2003, le disposizioni impartite con nota n. 1.470.234 del 21/10/2002.

In ultimo, al fine di fugare alcuni dubbi sollevati a livello periferico, è appena il caso di precisare che la disposizione contenuta nell’art. 11 comma 1 del D.L.vo 220/02, in tema di obbligo di certificazione del bilancio, deve ritenersi immediatamente operativa.



Il Direttore generale

     (dott. Nicola DI IORIO)

