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Servizio per il Coordinamento


delle Attività Amministrative 

Il direttore
               Prot. n.   78/p10                                                                                               Modena, lì 30.6.2006

OGGETTO: Iscrizione obbligatoria al SSN di cittadini stranieri – Precisazioni. 
AI DIRETTORI DI DISTRETTO

AI DIRIGENTI E REFERENTI 

AMMINISTRATIVI DEI DISTRETTI

e,p.c.      AL DIRETTORE AMMINISTRATIVO

AL DIRETTORE SANITARIO 

LORO SEDI


Con riferimento alla materia in oggetto ed alla necessità di assicurare nelle procedure relative un’omogeneità nei comportamenti in ambito aziendale, si ritiene utile riportare nel prospetto allegato alcune delle tipologie di iscrizione obbligatoria al SSN dei cittadini stranieri per le quali sono state individuate, da direttive regionali ed aziendali, specifiche procedure che, se da un lato, sono state  ritenute coerenti con la normativa nazionale pur prevedendo ulteriori percorsi di tutela per i cittadini, dall’altro hanno prodotto una variabilità applicativa nelle modalità di iscrizione/rinnovo al Servizio Sanitario nazionale a fronte di situazioni analoghe.


Con riferimento al principio normativo sancito all’art. 39 del  DPR 18.10.2004 n. 334 che ha introdotto una modifica all’art. 42, comma 4, del Regolamento di attuazione n. 394/99 del T.U. n. 286/98, stabilendo, per i cittadini stranieri iscritti al SSN, che l’iscrizione non decade nella fase di rinnovo del permesso di soggiorno, si ritiene ora opportuno ed equo conformare le modalità d’iscrizione obbligatoria al SSN  in tutte le situazioni di rinnovo dei permessi di soggiorno che danno titolo a tale iscrizione. 

Tenuto conto che, attualmente, la Questura di Modena ed i Commissariati provinciali impiegano circa 6 mesi a rilasciare tali permessi di soggiorno, in attesa che le situazioni di fatto consentano altre soluzioni, codesti Distretti sono autorizzati, in tutti i casi in cui lo straniero abbia presentato domanda per il rinnovo del permesso di soggiorno per una delle motivazioni che danno diritto all’iscrizione obbligatoria, a rinnovare l’iscrizione al SSN per mesi sei sulla base della ricevuta di avvenuta presentazione della domanda di rinnovo e fino all’emissione del permesso di soggiorno rinnovato o sino al provvedimento di diniego. In questo modo il rinnovo di sei mesi già riconosciuto per altre situazioni  (lavoratori e loro familiari a carico) è esteso a tutte le fattispecie di iscrizione obbligatoria individuate all’art. 34 del T.U. n. 286/1998.

Si precisa che il rinnovo dell’iscrizione avverrà senza interruzione solo se il cittadino si presenta, munito della ricevuta di rinnovo, entro 60 giorni dalla scadenza assistenza presente in anagrafe sanitaria.


In tutti i casi in cui la data di rilascio riportata sulla ricevuta di rinnovo sia superiore a sei mesi, gli operatori dei Distretti, prima di procedere automaticamente al rinnovo semestrale dell’iscrizione, dovranno, previo consenso verbale del cittadino straniero interessato, consultare il sito del Comune di Modena al fine di verificare se il permesso di soggiorno risulti pronto per il ritiro nel qual caso il cittadino deve essere invitato a recarsi presso la Questura per il ritiro del permesso rinnovato.



Si riassumono di seguito le procedure  introdotte da direttive regionali (nota Regione Prot. n. 28954 del 4.8.2004 e Prot. n. 38442 del 4.11.2004) ed aziendali (nota Prot. n. 93/P10 del 2.8.2005 e la presente nota) per i permessi di soggiorno che danno diritto all’iscrizione obbligatoria:

	NEI CASI IN CUI IL CITTADINO STRANIERO ABBIA PRESENTATO DOMANDA PER IL RINNOVO DEL PERMESSO DI SOGGIORNO PER LE MOTIVAZIONI che danno diritto all’iscrizione obbligatoria (lavoro subordinato, lavoro stagionale, lavoro autonomo, motivi familiari, asilo politico, asilo umanitario, richiesta d’asilo, attesa di adozione e affidamento, acquisizione della cittadinanza) la documentazione per ottenere il rinnovo dell’iscrizione al SSN con scadenza semestrale rinnovabile fino all’emissione del permesso di soggiorno rinnovato, risulta una della seguenti:

· ricevuta dell’avvenuta presentazione della richiesta di rinnovo del permesso di soggiorno;

ovvero

· documentazione comprovante la pendenza di un eventuale ricorso contro il provvedimento di diniego del rinnovo del rilascio del permesso di soggiorno;

L’iscrizione al SSN spetta anche ai familiari a carico regolarmente soggiornanti. Per l’individuazione dei familiari a carico si applicano le disposizioni di cui al Testo Unico sugli assegni familiari approvato con D.P.R. 30/5/55 n. 797 e successive modificazioni e integrazioni

N.B.: se la data di rilascio riportata sulla ricevuta di rinnovo è superiore a mesi 6, prima di procedere a rinnovare l’iscrizione al SSN occorre verificare sul sito del Comune di Modena se il permesso è pronto per il ritiro nel qual caso il cittadino deve essere invitato a recarsi presso la Questura per il ritiro del permesso rinnovato.

	L’ISCRIZIONE AL SSN NON PUO’ ESSERE EFFETTUATA IN PRESENZA DI PRIMA RICEVUTA DI RICHIESTA DI PRIMO PERMESSO  FATTA ECCEZIONE PER I SEGUENTI CASI:

	1) MINORI NATI IN ITALIA FIGLI DI STRANIERI REGOLARI ED  ISCRITTI AL SSN:

	A questi stranieri  l’assistenza sanitaria viene assicurata fin dalla nascita. L’iscrizione al SSN del neonato può essere effettuata per un periodo provvisorio di 6 (sei) mesi, sulla base della seguente documentazione:

· estratto dell'atto di nascita ovvero autocertificazione del genitore relativa alla nascita

Alla scadenza del periodo dei 6 (sei ) mesi l'iscrizione al Servizio Sanitario Nazionale potrà  essere rinnovata previa presentazione del Permesso di Soggiorno del genitore sul quale è stato inserito il nominativo del minore o, quantomeno, della ricevuta di avvenuta richiesta di  detto inserimento. In carenza di uno dei due documenti il caso dovrà essere esaminato ed eventualmente autorizzato dal Responsabile SAUB qualora esistano motivazioni valide che giustifichino la mancata attivazione della procedura suesposta.

(nota Scaa Prot. n. 93/P10 del 2.8.2005)

	2) MINORI PRESENTI SUL TERRITORIO REGIONALE CHE SI TROVINO NEI CASI DI RICONGIUNGIMENTO FAMILIARE:

L’iscrizione al SSN è effettuata per un periodo di sei mesi rinnovabile fino all’ottenimento del ricongiungimento familiare previa esibizione della seguente documentazione:

· ricevuta dell’avvenuta presentazione da parte del genitore della domanda di ricongiungimento familiare. 
(nota Regione Prot. n. 38442 del 4.11.2004)



	3) CITTADINI STRANIERI CHE DOCUMENTINO LO SVOLGIMENTO DI UN’ATTIVITA’ LAVORATIVA REGOLARE: 

L’iscrizione al SSN è effettuata per un periodo di sei mesi rinnovabile fino all’ottenimento del permesso di soggiorno previa esibizione della seguente documentazione:

· ricevuta di avvenuta richiesta del permesso di soggiorno 
(Vademecum per operatori saub, fascicolo 5 pag. 2, in analogia a quanto disposto dall’Assessorato Regionale alla Sanità con nota n. 42758 del 4 novembre 2002 in materia di legalizzazione del lavoro irregolare per i cittadini stranieri)




Si resta a  disposizione per qualsiasi chiarimento dovesse occorrere e si inviano distinti saluti

IL DIRETTORE 

Dr. Marco Agazzani

