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                                  Divisione II











Roma, 27 luglio 2005

Prot. N. 2047










      Alle  Direzioni Regionali e Provinciali del Lavoro








Loro Sedi
All’Ispettorato Regionale del Lavoro di


   
Palermo

Alle  Province Autonome di 

Bolzano e Trento

                                                     


e. p.c.    Alla Direzione generale per la tutela delle condizioni di lavoro

Divisione V

Sede
OGGETTO: Introduzione dell’obbligo di installazione del nuovo tachigrafo digitale. Regolamenti        CEE 3821/85 e 2135/98.

Si ritiene di informare codesti Uffici che, nell’ambito di una riunione tenutasi recentemente presso il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, cui hanno preso parte rappresentanti del Ministero delle attività produttive, del Ministero dell’interno, di Unioncamere, Infocamere e di questa Direzione generale, è stato reso noto che a causa di una divergenza di posizioni tra la Commissione europea - la quale intende confermare il termine del 5 agosto 2005 per l’introduzione dell’obbligo di installazione del tachigrafo digitale - e il Parlamento europeo - che invece ha proposto il  differimento di tale data al 5 agosto 2006 ( ai fini costruttivi) e al 5 agosto 2007 (per la messa in servizio dei veicoli) – è in atto una procedura di conciliazione il cui esito sarà noto presumibilmente entro la fine dell’anno.
Intanto la Commissione Europea, con una lettera indirizzata ai Ministri dei Trasporti della UE, ha ribadito che dal 5 agosto 2005 in poi, il tachigrafo digitale dovrà essere  legalmente riconosciuto ed accettato da tutti i Paesi Membri,  ammettendo tuttavia un periodo transitorio di tolleranza, in cui potranno coesistere i due sistemi – analogico e digitale – sino al 31/12/05.
Pertanto anche in Italia, fino al 31/12/2005 sarà consentita la circolazione di veicoli nuovi muniti di tachigrafo di tipo analogico, con la conseguenza che sino a tale data, codesti Uffici eseguiranno i controlli presso le imprese di trasporto secondo i consueti sistemi. 

E’ stato reso noto, inoltre, dalle Amministrazioni competenti alla definizione delle procedure relative alla installazione dei tachigrafi digitali e al rilascio delle carte tachigrafiche, che il sistema potrà andare a regime presumibilmente a partire dal 1° ottobre 2005.
Sarà cura della scrivente informare codeste Direzioni degli eventuali ulteriori aggiornamenti in merito alla situazione rappresentata.







             f.to  IL DIRETTORE GENERALE





   

                             (Dr. Mario Notaro)

VM
SC/MTL
PAGE  
1

