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	Roma,19 marzo 2003

	Ministero del Lavoro 

e delle Politiche Sociali
	
	

	

DIREZIONE  GENERALE

 DEGLI AFFARI GENERALI, RISORSE UMANE E ATTIVITA’ ISPETTIVA

DIVISIONE VII – Coordinamento Ispezione Lavoro

Oggetto: Regolamento (CE) n. 484/2002 del Parlamento e del Consiglio – attestato di conducente – ulteriori chiarimenti

Prot. n. 396
	e p.c.


	Alle Direzioni Regionali del Lavoro

Alle Direzioni Provinciali del Lavoro

LORO SEDI

Alla Provincia Autonoma

Servizio Lavoro

TRENTO

Alla Provincia Autonoma

Ripartizione Lavoro

BOLZANO

Regione Siciliana

Ispett. Reg.le Lavoro

Palermo




Facendo seguito alla Lettera Circolare n. 219 del 19 febbraio 2003 ed alla nota n. 318 del 10 marzo 2003, si forniscono di seguito ulteriori chiarimenti per il rilascio dell’attestato di conducente di cui al Regolamento (CE) n. 484/2002:

· il periodo di validità dell’attestato, pur limitato nel massimo a cinque anni, non deve tuttavia superare la data ultima di validità del permesso di soggiorno del conducente cui l’attestato stesso si riferisce;

· ai fini del rilascio dell’attestato è necessaria l’esibizione del permesso di soggiorno, anche in copia, con successiva presentazione dello stesso in originale entro trenta giorni; non costituiscono documento equipollente eventuali ricevute attestanti la presentazione di domande di regolarizzazione ovvero di domande di rinnovo del permesso di soggiorno;

· sulla richiesta di attestato va apposta una sola marca da bollo, qualunque sia il numero degli attestati di cui il trasportatore chiede il rilascio. Una marca da bollo è inoltre apposta sull’attestato che detiene il conducente; non sono invece corredati da marche da bollo le copie degli attestati in possesso del trasportatore e dell’ufficio competente al rilascio;

· in caso di smarrimento o furto dell’attestato o della copia in possesso del trasportatore, quest’ultimo è tenuto, dopo denuncia alle autorità competenti, a darne immediata notizia all’ufficio competente al rilascio;

·  ai fini del rilascio dell’attestato non è necessaria l’immediata esibizione del documento di riconoscimento o della patente di guida; tali documenti devono tuttavia essere esibiti in originale entro trenta giorni dal rilascio dell’attestato, pena il ritiro dello stesso. Il permesso di soggiorno o la patente di guida non valgono come documento di riconoscimento, a tal fine è necessaria l’esibizione del passaporto ovvero della carta di identità valida per l’espatrio;

· sull’attestato di conducente il numero di sicurezza sociale va inteso quale codice fiscale del conducente;

· al momento del rilascio dell’attestato, il richiedente sottoscrive relativa ricevuta con cui dichiara la permanenza delle condizioni, sussistenti al momento della richiesta, per le quali il documento viene rilasciato; a tal fine è comunque sufficiente consegnare all’ufficio competente al rilascio una dichiarazione a firma del rappresentante legale del trasportatore;

· l’attestato è rilasciato anche per i conducenti extracomunitari distaccati presso un trasportatore italiano, a tal fine è necessario presentare regolare lettera di distacco;

· gli attestati di conducente devono essere trattati come documenti in doveroso rendiconto (vedi ad. es. MOD. AT).

IL Dirigente

     (firmato Paolo Pennesi)
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